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Бургаското село Брястовец  е влязло в археологическата ли тература със сенза- 
ц и озн ата н аходка от Ж еков а  м оги ла ощ е през  20-те годи н и  н а X X  век (Велков 
1928/29, 15-26, Табл. III; Карайотов, Кияшкина, Господинов 2000, 55-57). Тук е от­
крит един  забележ ителен  ш лем с фигурн а украса и мн ого други  материали . Ю ж но 
от Брястовец  върху ви сочи н ата Бакадж и к има остан ки  от светилищ е н а А полон , 
почитан като тракийски  конник. Тук са били открити  няколко мраморн и  плочки  с 
посветителни надписи  н а това бож ество, почитан о от времето на колон и зац и ята в 
района на Бургаския залив (IGBR, 1(2), 362-367). В землищ ето н а селото е открито 
и елинистическо съкровищ е от около 500 брон зови  монети н а М есамбрия от типа 
“Амазон ка -  M ETA M /BPIA N fiN  А тин а Алкис” (.Karayotov 2005, р. 207, Nr 33; Юру- 
кова 1977, с. 69).

Поради тези обстоятелства, ние не 
бяхме особено изненадани, когато в 
края на месец август 1992 г. в А рхео­
логически музей, Бургас се получи сиг­
нал от полиц ията, че са заловен и  има- 
няри и от тях са отнети три  брон зови  
съда и един железен стол. След като по­
сетихме обекта стан а ясно, че е била 
разкоп ан а малка н адгробн а могила. 
Бил е разкри т и отворен  един двуска- 
тен саркофаг с погребение чрез крема- 
ция (Обр. 1). Д о саркофага иманярите 
частично бяха разруш или камера, из­
граден а от тухли  и кам ен н и  плочи . 
Според сведения на полицията конфис­
куваните предмети са били извадени от 
нея. Тъй  като кам ерата изглеж даш е 

силно разруш ена, а беш е и отн ово засипан а при последвалите изкопни работи , осъ­
щ ествени от иманярите, не мож ахме веднага да установим характера й. Значимост-

Обр. 1. Каменният саркофаг 
с двускатен покрив при първото ни 

посещение на могилата при село 
Брястовец, Бургаска община.
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та на находките, възмож н остта да има ощ е неразкрити паметници, както и н еобхо­
димостта саркофага да бъде прибран  и съхранен  в музея, н алож иха провеж дан ето 
на спасителни археологически разкопки. Бургаският археологически музей взе мерки 
за охран яван ето на паметн ика и проучван ията започн аха през месец октомври .

П реди  започван ето на разкопките ситуац ията беш е следната: М оги лата се н а­
м ира на върха на възвиш ението Кайлъ баир. Върху нея е имало три ан гулачн а точ ­
ка, но реперът е бил съборен  от иман ярите и се търкаляш е н аблизо. В западн ата 
част н а м огилата имаш е иманярски  изкоп с н еправилн а четвъртита форма, дълбок 
около 1.30 м, т. е. дости гащ  до около 0.50 м под горния ръб на саркофага. П ри по­
н ататъш н ите изкопни работи  иманярите обаче бяха запълн или част от тази  дълбо­
чина с изкопан ата от тях пръст. Ш ирин ата на изкопа беш е около 1.60 м, а дълж ин а­
та -  около 3.00 метра при ориен тац ията н а дъ лгата стран а С-Ю . В северн ата част 
изкопът беш е удължен по западн ата си стран а с около 0.50 м и ш ирина, около 0.90 
м. В източн ата част н а иманярския изкоп, беш е разкрита горн ата част на саркофаг. 
Когато им ан ярите са дости гн али  до капака н а саркофага, се е оказало, че полови ­
н ата от него е оставала извън  изкопа им -  в н еразкопан ата част и затова вместо да 
разш и рят изкопа те са подкопали  източн ата му стран а колкото да се освободи  ка­
пака. След това капакът на саркофага е бил повдигн ат от иман ярите и подпрян  с 
тухли пъхнати между него и тялото н а саркофага. В това състояние го видяхме ние. 
О т западн ата му дълга стран а капакът беш е повдигн ат на около 0.25 м. Бил е отво­
рен , като между капака и тялото н а саркофага, в ю ж ната част н а западн ата му 
дълга стран а са били пъхнати лостове и следите от тях личаха. В саркофага имаш е 
купчин ка от горели човеш ки кости приблизително до средата н а западн ата му дъл­
га стран а. Не беш е кон статиран о наличие н а гробен  инвентар. О т западн ата стра­
н а н а саркофага се търкаляха мн ого фрагменти от тухли и фрагмен ти  от грубо об ­
работен а плоча от андезитен  туф.

П ъ рвон ач алн ата цел на проучван ето беш е продиктуван а от описан ата ситуа­
ция. Тя беш е съобразен а с изискването да проведем максималн о огран ичен и  раз ­
копки  поради липсата на достатъчн о финансови средства, н еблагоприятните за ра­
бота условия и н апредн алия сезон. П ърво трябваш е да се доразчисти  саркофагът, 
за да се прибере в музея. Н а второ място трябваш е да си изясним характера на каме­
рата от западн ата стран а н а саркофага и да проверим дали  са остан али  ощ е неиз- 
вадени предмети. Тъй  като в процеса на работата беше открит ощ е един саркофаг, 
трябваш е да изследваме ц ялата могила.

В изпълнение на предварителн о поставен ата цел прилож ихме оби чай н ата ме­
тодика. Разделихме могилата на четири сектора разграничени чрез перпендикуляр­
ни прави  лин ии  ориен тиран и  по посоките н а света.

Лин ията С-Ю  минаваш е до западн ата гран иц а на иман ярските изкопи. И дея­
та ни беш е да използваме стен ата н а иманярския изкоп и като я подравн им  да се 
получи профил.

Ли н и ята И -3 мин аваш е почти  през средата и почти  перпендикулярно на н ад­
лъж н ата ос на саркофага. От местополож ението н а саркофага на изток по тази  ос­
н овн а линия оформихме ребро между Североизточния и Ю гоизточния сектор с ш и­
ри н а 0.50 м. О сн овн ата кота (т. 0), която е и н ай-висока, поставихме н а 0.20 м на
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запад от Ц. Т. (ц ен тралн а точ ка -  точ ката на пресичането на основите линии) по 
н аправлен ието на осн овн а лин ия И-3. П о така определената координ атн а система 
заложихме два правоъгълн и  участъка в североизточния и ю гоизточния сектор. Раз­
мерите им бяха: 3-И  -1.40; С-Ю  -  2.00 м. Впоследствие след откриването на саркофаг 
№  2 разш ирихме и зточ н ата гран и ц а н а разкопаван ите участъци до 4 м и н акрая 
бяха проучени и Ю З и СЗ сектор. П ри  разкопаван ето се сваляха пластове с дебели­
на до около 0,20 м. Резултатите се докумен тираха чрез графични чертежи и план о­
ве, фотосн имки  на черно-бели негативи и цветни диапозитиви .

Резултати
Могилата,  както отбелязахме, се н амираш е на върха на възвиш ението Кайлъ 

баир на около 3 км Ю И  от с. Брястовец , Бургаска община. В ъзвиш ението се издига 
с около 50 м над околн ия терен  и е заоблен о и симетрично. Н а самия връх, който е

сравн ителн о заравн ен , на повърхн остта из­
лиза плоска скала и до нея от Североизточн а­
та й стран а се намираш е проучван ата могил- 
ката. В исочината и беш е около 1.60-1.70 мет­
ра от изток и около 0.40 м от запад. Тъй като 
има н аклон  н а изток, височин ата н а м оги ла­
та от тази  й стран а се губеш е, поради  ефекта 
н а ракурса и могилата беш е почти  незабеле­
жима. Диаметърът на могилата беш е около 16- 
17 м. М огилният насип беш е съставен от пръст, 
сивочерна, средно сбита, примесена с отделни 
камъни с размери около 0.10 X 0.20 м. Н аси ­

път беш е идентичен с материка и 
те не можеха категоричн о да се 
разгран ичат. В могилн ия насип 
бяха открити само няколко кера­
мични фрагмента. П од могилния 
насип констатирахме, че матери- 
ко в ата  скала об раз ув а  р ав н а  
повърхност на дълбочин а 1.85- 
1.90 м под т. 0. Не можеш е да се 
прецени дали  е налице изкустве­

но подравн яван е и, ако има такова дали, е било свалено нивото на естествената 
повърхн ост на м атери ковата скала (Обр. 2).

Гроб№ 1. Върху така описан ата повърхн ост е бил положен Саркофаг №  1, кой ­
то беш е откри т от иман ярите. С аркофагът е съставен  от корито и капак. О риен та­
ция -  349° Ю И -СЗ; Кори тото е призм атичн о със следните параметри: вън ш н а дъ л­
ж ина -  1.62 м, вън ш н а ш ирин а -  0.705 м, вън ш н а височина -  0.73 м, дебел, н а стени­
те -  0.12 м (Обр. 3).

П рави  впечатление м алки ят размер н а саркофага. По вътреш н ата стран а на 
горния ръб н а стените има бордю р, ш ирок 0.03 м и висок 0.01 м.

Капакът е двускатен , с четири акротерия в четирите ъгъла с формата на четвърт

Обр. 2. План на погребенията и 
вертикален разрез на могилния насип.
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сфера. От вътреш н ата стран а е грубо одялан  по модела на вън ш н ата форма. В пери­
ферията си има бордю р, ш ирок 0.10 м и висок 0.01-0.02 м; дълж ин а -  1.67 м, ш ирина 
-  0.785 м, ш ирин а на стрехата -  0.44 м, максималн а височин а -  0.32 м, м ин ималн а

височина -  0.09 м, височина при ак- 
ротерия -  0.29 м. Акротериите съответ­
но имат: ш ирин а н а плоската стран а 
-  0.20-0.24 м, височина -  0.11 м.

Саркофагът беш е почти  хоризон ­
талн о разполож ен  н а равн ата горн а 
повърхн ост н а м атери ковата скала. 
И м аш е съвсем слаб н аклон  н а Ю З, 
като горн ата повърхност на тялото на 
саркофага в Ю З му ъ гъл (1.19 м под 
т. 0) е с 0.12 метра по-ниско разп оло­
ж ена от С И  му ъгъл (1.07 м п одт. 0).

Кап акъ т е малко по-дълъг и по- 
ш ирок от тялото. О т друга стран а по 
вътреш ния горен ръб на стените на тя­
лото се е издигал бордю р. Чрез гази 
кон струкц ия кап акъ т е лягал върху 

въ н ш н ата стран а н а стените и е обхващ ал бордю ра. Т ака се е получило добро за- 
цепване меж ду капака и коритото на саркофага. Ф угата между капака и коритото 
е била уплътнена с варов разтвор, който естествено, е по-дебело наслоен от вън ш н а­
та  стран а. Кап акъ т и тялото са били скрепени чрез две железни скоби, мон тиран и  в 
средата н а късите страни. Скобите са били залети с олово. В първон ачалн ото, н аб­
лю даван о от н ас състояние, от ю ж н ата стран а липсваха всички елементи н а това 
скрепване. От северната стран а скобата стоеш е в леглото си само в тялото на сарко­
фага, а в горн ата и половин а се крепеш е фрагмент от ръба на капака, който се е бил 
откърти л при  отварян ето му. Тъй като отчупван ето изглеж даш е прясно, вероятно 
това е стан ало при отварян ето на саркофага от иманярите. П о вън ш н ата му повър­
хност, почти  в средата на долн ата част н а източн ата дълга стена н а саркофага, 
имаш е две плитки  н аран яван ия.

С аркофагъ т е и здялан  от ан дезитен  туф. О т и зточ н ата въ н ш н а стран а се з а ­
белязва слабо изм ен ен ие н а естествен ия зелен  ц вят на този  кам ък в кафен и кав , 
което е свидетелство, че е бил подлож ен  на терм ичн о въздействие. С аркофази  със 
съ щ ата форм а и от ан дезитен  туф, но зн ачи телн о по-голем и , досега са откри в а­
ни в Бур гаската  м оги ла в рай он а н а Н ефтохи м и чески я ком би н ат (Карайотов 
1976, 51-60, Обр. 9), в н екропола на Анхиало, но преупотребен и  без капак (Кара­
йотов 1973, с. 11). С ъ щ ата форм а, но от други  п ороди  кам ъ к е и звестн а от нек- 
роп оли те н а О десос (Герасимов 1969, с. 67,обр. 12), Ф и ли п оп оли с (Пеев 1946, 
196-197) и други  ри м ски  ц ен трове в дн еш н и те Бъ лгарски  земи

В саркофага нямаш е пръст, а само купчинка от горели човеш ки кости  прибли ­
зителн о до средата на западн ата му дълга стран а. Не бе кон статиран о н аличие на 
погребален  инвентар. Такова беш е състоянието н аблю даван о от нас след интервен-
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ц ията н а иманярите. П о техните показан ия в този  саркофаг не е имало нищ о друго. 
Крем ац ията е била извърш ен а извън  саркофага.

Гроб N° 2. П огребен ието и тук е извърш ено в саркофаг (№  2), който е разп оло­
жен от и зточн ата стран а н а саркофаг №  1 н а около 0.45-0.47 м. С аркофагът беш е 
съставен  от корито и капак. О риен тац ия -  347°

Коритото представлява само м он оли т­
н а рам ка, без дъ н о със следн ите п арам ет­
ри: вън ш н а дълж ин а -  2.315 м, вън ш н а ш и­
ри н а -  0.975 м, ви соч и н а -  0.765 м, дебел, 
н а стен ите -0 .1 4  м (Обр. 4).

Капакът, представлява голяма п равоъ ­
гълна плоча с размери: дълж ина -  1.28 м, ш и­
р и н а -  0.93 м, дебели н а-0 .2 0  м.

Саркофагът беш е вложен в яма, издълба­
н а в м атериковата скала върху н едобре заг­
ладен ата й повърхност. Г орн ият ръб н а тя­
лото беш е разположен  съвсем малко под рав­
нищ ето на площ адката, на която лежш е сар­
кофаг №  1. Д ен ивелац ията беш е 0.02-0.04 м 

от север н а ю г. Д ъ лбоч и н ата н а ям ата беш е равн а н а височин ата н а тялото н а сар­
кофага. Т ака кап акът изц яло е стърчал над н ивото на площ адката за саркофаг №  
1, оформен а, както казахме, в м атери ковата скала. Ям ата, в която е бил поставен  
саркофагът н а н ивото н а горн ия му ръб е по-ш ирока от него с 0.55 м от изток и с 
0.45-0.47 м от запад. Това, което ни направи  впечатление беш е, че долният, източен  
ръб н а тялото н а саркофаг №  1 лежеш е успоредно, н аправо до западн ата горн а 
стран а н а ям ата за саркофаг №  2. Г ран иц ите н а ям ата от север и ю г не мож ахме със 
сигурн ост да устан овим , но изглеж да те не са отдалечени на повече от около 40 см 
от двете стран и  н а саркофага. Н ад нивото на горн ия ръб на саркофага, очертан ия­
та на ям ата се изгубваха, тъй  като пръстта на могилн ия насип и насипът запълващ  
ям ата бяха идентични с м атери ковата пръст. Структурн ите особености на скалата 
са такива, че вероятн о те са били причин ата дън ото н а ямата да не е било добре 
изравнено. В средната част на саркофага установихме подравняване чрез леко трам- 
бована пръст, която се е изпекла от огъня. Коритото на саркофага беш е с лек наклон  
на Ю З. Г орн ата п овъ рхн остн а ю гозападн ия ъгъл (1.88 м под т. 0) на тялото беш ес 
0.08 м под североизточния ъгъл (1.80 м под т. 0). Тъй като в коритото е горяла самата 
клада, андезитният туф, от който е било изработено е променил нормалния си зелен 
ц вят в светлокафяв и в него са се появили  пукнатини. П о следите от вътреш н ата 
стран а на стените мож е да се предполож и, че кладата е била дебела около 0.40-0.50 
метра. След изгарян ето й, вероятн о вътреш н остта на саркофага е била почистена и 
останките събрани. След това саркофагът е бил запълнен  с пръст до около 0.20-0.30 
м под горн ия му ръб. П ръ стта имаш е сивокафяв цвят. В нея са били разпръсн ати  
останките от изгореното тяло: силно обгорели и фрагментирани кости, железни гвоз­
деи, железни габъри  вероятно от ботуш и. По същ ия начин  беш е третиран  погребал­
ния ин вен тар -  н яколко луксозн и  брон зови  съда и други  предмети. Частите н а ня-

Обр. 4. Саркофаг N° 2 с плоско 
покритие.

119



ИЗВЕСТИЯ НА МУЗЕИТЕ ОТ Ю ГОИЗТОЧНА БЪЛГАРИЯ, XXII, 2006 г.

кои  от тях бяха намерени на различн и  места. И зглеж да погребалн ият ин вен тар съ­
щ о е бил подлож ен  на слаб огън. Н е личеш е н якаква система в неговото разп олага­
не. В Ю З ъгъл бяха подпрян и  един до друг:

Бронзов поднос (с дългата си стра­
н а вертикалн о), Той  им а несиметрич­
н а елипсовидн а форма. Устието е и з ­
даден  навън  ръб, в тясн ата половин а 
н а съда профилиран  и вдаден  н авъ т­
ре. Тясн ата полови н а притеж ава ко­
ван и  ж лебове със слож ен  п рофи л. 
Д ръж ките н а съда не са запазени. Съх­
ран ил се е техният ш арн ир от масивни 
брон зови  елементи. Те са прикрепени 
към съда чрез надлъж ен  жлеб и запоя­
ване. Към  устието по средата н а дъ л­
гите стран и  н а подн оса. В двата си 
края ш арнирните елементи завърш ват 
с глави  н а трудн о определимо ж и вот­

но, а по средата с пищ но разтворен и  палмети. Д ън ото на съда е ниско пръстеновид­
но, кон кавн о столече, и зработен о на струг и слож но профилиран о. А М , Бургас. 
Инв. №  4283; полеви инв. №  Бр. 92/10, (Обр. 5).

Ан алогии : П ъ лн а ан алогия н а брястовския подн ос откриваме сред н аходките 
от Ф илипополис (Бепоуа-Мегфапоуа, 1997, р. 33, /ф . 11.)

П ред подноса открихме
Железен сгъваем стол. Той е направен  от 

две, свързан и  по средата със ш арн ир рамки. 
Хоризон талн ите части н а големите рамки  не 
са цели, а са от две равн и  половин ки , свър­
зан и  помеж ду си с ш арн ири . За да се получи 
ос н а въртене двете половин и  от долн ия хо­
ризон тален  детайл са с извити  краищ а. П ри  
този стол трите хоризон талн и  детайла на го­
лемите рам ки  не са цели, а са от две равн и  
половин и , свързан и  помеж ду си ш арн ирн о. 
За са се получи ос на въртене, двете полови ­
ни на долн ия хоризон тален  детайл на вън ш ­
н ата рам ка са оформени извити  н агоре и н а­
вътре краищ а при ш арн и рн ата връзка.

Размери: вън ш н а рамка: долн а вън ш н а 
хоризон талн а дълж ин а -  39.2 см, горн а вън ­
ш на хоризон талн а дълж . -  39.8 см вие 57.80 
см, вътреш на ш ирин а 35.1 см; вътреш на рам ­
ка: долн а вън ш н а хоризон талн а дълж ин а -  
35.5 см, горн а -  34.5 см; височин а 56.8 см;

Обр. 5. Бронзовият поднос от 
саркофаг № 2.

120



Ив. Карайотов, К. Господинов, НАДГРОБНА МОГИЛА КРАЙ с. БРЯСТОВЕЦ...

вътр. ш ир. 30 см. М алки  рамки: външ на ш ирочина 10.7 см, външ на в и со ч и н а -15.2 см. 
Сфери: диам. 3 .2 -3  см. АМ , Бургас. Инв. № 4282; полеви инв. № Бр  92/11. (Обр. 6).

А н алогии  н а този  железен  стол в достъпн ата ни литература липсват.
Д о западн ата стена открихме:
Железен триножник (Игрив, тригонс;). Състои се от 

три  крака, подвити  под прав ъгъл в долн ите си краи ­
щ а, където има пробити  отвори  за нитове. Те са свър­
звали  н езапазените днес продълж ения н а краката. В 
горн ата си част трите крака имат двойн а стъпаловид­
н а извивка, под прав ъгъл. Сгъван ето и разгъван ето 
н а трин ож н ика се осъщ ествява посредством ш арн ир­
ни връзки  от двойн и  железни пръчки . О т последния 
ш арн ирен  възел към основата същ о има ш арнири, ко­
ито в долн ия си край  се движ ат по плъзгачи. Ш арн и р­
н ата връзка между плъзгачите и остан алите детайли  
н а ш арн ира става чрез пръстенчета, обхващ ащ и плъз­
гача. Размери: височин а -  78.5 см; от горн ия край  до 
горн ата ш арн ирн а връзка -  7.5 см; от долн ия край  до 
долн ия край  на плъзгача -  6.4 см; ш ир. -  2 см; деб. -  
0.5 см; дълж ин а н а плъзгача -  16 см, деб. 0.4 см. АМ , 
Бургас. Инв. №  4286, полеви инв. №  Бр 92/14, (Обр. 
7). Не изклю чваме възможността тринож никът и брон ­
зови ят подн ос от саркофаг 2 да представляват един 
комплект.

В ю ж н ата половин а, но по-близо до средата на 
саркофага в легнало положение открихме един

Осмоъгълен бронзов съд с мн ого красива дръж ка 
със скулптиран и  риби  (кадилн иц а, според едн а ан а­
логия от н екропола н а Г оргипия). Кади лн и ц ата е от 
различн и  сплави н а медта -  тялото и ш ийката от един 
вид, кап акът и столчето от друг, а дръж ката по всич­
ко изглеж да от трети. Седемте детайла н а съда (тяло­
то, плещ ите със ш ийката и устието, капачето, дръж ­
ката от три  отделни части , столчето) са свързан и  по 

различен  начин . Тялото представлява осмоъгълн а пресечена пирамида, обърн ата с 
тясн ата си стран а надолу. В долн ия си край  то завърш ва с леко издаден  навън  ръб, 
извит силно навътре, оформящ  кръгъл отвор. От вън ш ната стран а горн ият край  на 
тялото е профилиран  чрез две врязан и  линии. Тук отворът е осмоъгълен , стъпъло- 
видно срязан  от горн ата стран а при връ зката с почти хоризон талн ите плещ и, кои ­
то с плавн а извивка прем ин ават в ш ийката. В ънш ната стран а н а плещ ите е укра­
сена с релефен осмоъгълн ик, симетричен  на тялото и с две релефни кон ц ен тричн и  
окръж ности . Ш и й ката е ц илин дричн а с кон кавн и  стени. Х оризон талн ото, издаде­
но навън  устие завъ рш ва със заоблен о венче. В ърху вън ш н ата повърхн ост има две 
плитки врязани окръжности. В ърху венчето е слепено устройство за ш арнирна връз-

Обр. 7. Триножникът 
от саркофаг 2.
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ка с капачето, и зработен о от тъ н ка брон зова лам арина, вдлъбн ата и изви та н аго­
ре. П о горн ата повърхност то има украса от концентрични слабо изпъкнали окръж ­
ности. В ц ен търа му чрез малко отворче е била м он тиран а пъпковидн ата му дръж -

чиц а, която липсва. Столчето н а съда е средно високо, двусъставн о -  горн ата му 
част фуниевидно се разш ирява към тялото, а долн ата кам бан ови дн о се разш ирява 
надолу. М ежду горн ия и долн ия детайл н а столчето има силно изразен  торус.

Д ръ ж ката е подвиж на, захващ а се в двата срещ уполож ни края на устието, има 
правоъ гълн о сечение и форма н а дъга с пръстен овидн и извивки  в краищ ата. Н ад 
пръстен овидн ите извивки  изпъква по един израстък с форм ата н а листенце. К раи ­
щ ата н а дръж ките с вм ъкват в пробитите опаш ки  н а две риби , с глави , обърн ати  
н адолу. В средн ата си част рибите са припоен и  към устието н а съда в специално 
оформен и  ж лебчета. Размери: общ а височин а -  23.5 см.; макс. ш ир. -  9.7 см; мин. 
ш ир. -  4.2 см; ш ийка: вие. с плещ ите -  4.7 см, макс. диам. -  5 см, мин. диам. -  3 см; 
устие: външ . диам. -  7.4 см, вътр. диам. -  3.5 см, вие. -  0.8 см; дръж ка: вие. -  8.7 см, 
ш ир -  0.9-1.8 см, деб -  0.5 -  0.6 см; риби: дълж. - 8 см, макс. деб. 1.9 см; столче: вие. -  
4.4 см, диам. го р е -3 .2 , диам. долу -7 .6  см, мин. диам, -  1.8 см. А М , Бургас. Инв. №  
4281, полеви инв. №  Бр 92/7 / Обр. 8).

Аналогии: формата на брон зовата кадилница от Брястовец  е изклю чително ряд­
ка. Т акъ в съд, но украсен  с емайл открихме само сред н аходките от н екропола на 
Г оргипия (Обр. 9) ,  разполож ен а на северния бряг на П он тос Еуксейнос (Лесков, А . 
В. Лапушнян 1987, с. 175, №269, с. 69-изображение; Алексиева, Е. М. 1984, 82-84).

Обр. 8. Бронзовата кадилницата 
от саркофаг 2.

Обр. 9. Кадилницата 
от Горгипия.
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С лож н а украса им а и
Бронзовата кана с релефна украса на дръжката. Тялото й има удължена елипсо­

видна форма, премин аващ а в тясн а ш ийка, която фуниевидно се разш ирява н агоре 
и завърш ва с н иско ц илин дричн о венче, украсен о с релефна кима. В долн ата част 
н а ш ийката им а фриз от врязан  овоиден  орн амен т. В сяка овула е разполовен а от 
вертикалн а чертичка. Д ъ н ото -  кон кавн о, струговано със сложен профил. Д ръ ж ка­
та е споена с калай  в двата си края и притеж ава фигурн а релефна украса. В после­
дователн ост отгоре н адолу виж даме: човеш ка глава във висок релеф, следват гео­
метрични и флоралн и  елементи, релефна фигура н а приклекнал заек, наляво, релеф­
на глава на ж ивотн о във фас, човеш ка глава с фригийска ш апка в профил надясно, 
трудно определим предмет и най-долу -  Ерос, лапн ал риба, възседнал делфин  с гла-

Обр. 10. Каната от саркофаг 2.

вата надолу. С дъ гови дн ата изви вка н а горн ата си част дръж ката е обхващ ала 
половин ата от периферията н а устието и е покривала украсен ото с кима венче. Р аз ­
мери: вие. -2 7 .5  см, макс. ш ир. -1 3 .6 ; венче: диам. -  7.5 см, вие. 0.75 см; ш ийка: мин. 
диам. -4 .5  см, външ ен  д и ам .-7 .3  см; дръж ка: вие. -  17.2 см, ш ир. 1.2-2.5 см, деб. 1.3- 
2.1 см; елипсовидн а плочка -  6 .1Т4.3 см. А М , Бургас. Инв. №  4280, полеви инв. №  
Бр 92/6 (Обр. 10).

А н алогии : Кан и те с фигурн а украса са изклю чителн о разпростран ен и  в Т ра­
кия. О ткриван и  са в с. Лю лин , Ям болско (Nenova-Merdjamova 1997, р. 32, fig. 9), в 
некропола на М арц и ан оп оли с (Nenova, Angelov 1999, р. 51 a and b) в могилн ия нек- 
ропол н а Деултум (н епубликувана).

Бяха открити  ощ е:
Бронзова мастилница. Тя е изработен а от тън ка ламарин а и има ц илин дричн а 

форма. Д ън ото е с ниско, пръстеновидно столче. И ма вертикално устие с капаче, кое­
то вероятно е било съставено от три  части. От тях са запазени две -  периферната
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Т у ----------1

Обр. 11. Бронзовата мастилница 
със сребърна интарзия.

пръстен овидн а част, която е обхващ ала отгоре дисковидн а пластинка. В центъра й 
им а кръгъл отвор за по-малко капаче, свързано с ш арнир. От вън ш н ата стран а ка­
пачето е украсено чрез интарзия със сребърна тел, образуващ а две вълн ообразн и  ли ­

нии, заобиколени с множество плетеници. Вър­
ху капачето има и ж ълти петна, вероятно сле­
ди от ин тарзия със злато. В ънш ната повърх­
ност на м астилн иц ата същ о е украсена чрез 
интарзия н а сребърн а н иш ка в четири успо­
редни пояса. Размери: вие. н а тялото -  6.8 см, 
диам. -  5 см, дебел, н а стените -  0.05 см; кап а­
че: външ ен диам. -  6.7 см, диам. на отвора -  
1 .75см ,ди ам .ди ск-4 .6см . А М ,Бургас. Инв. 
№  4282, полеви инв. №  Бр 92/8, (Обр. 11).

Такива мастилници са ни известни от до­
ли н ата н а река В ит (Агре, Дичев 2000, с. 43, 

№ 11 и с. 40, Обр. 8), от рай он а 
на Д ългопол (Лазаров 2001, 41, 
№ 64, с. 141, Обр. 64). Образц и  
н а римска мастилн иц а (апагпеп- 
1апит, цеА,ат6охг|) могат да се ви ­
дят в Н еаполския музей (рапсе1 
2001, р. 63) (Обр. 11а).

У п отребата н а м астилн иц а 
(А й атеШ апш п  (цеАлубохт]) от 
погребан ия в саркофаг 2 е доста 
показателен  белег за ин телекту­
алн ия статус н а ж ивеещ ият н е­
далеч от А н хиало обитател на 
бли зкото селищ е. Н ай -вн уш и ­
телни остан ки  от селищ е, дати ­
ращ о от I -  II в. имаме в бли зка­
та местн ост “Ш ам ен ли ка” , коя­
то се н ам и ра н а около 500 м. из­
точн о от брястовските погребе­
ния (Карайотов, Кияшкина, Гос­

подинов 2000, с. 57). Там  през 1996 г. иман яри  разкриха погребение в гроб от плочи 
с форм ата н а саркофаг, в което по всичко изглежда е имало златни украш ения. Ние 
открихме само глинени съдове в непосредствена близост до погребението.

Д о  зап адн ата стена н а саркофага беш е открита
Бронзова халка (Бр 92/9) с желязно приспособление за закрепване вероятно към 

дървен а осн ова, от дървен а пиксида. Тук намерихме и
Глинена лампичка със сивокафяв цвят, получен след изпичането. Повърхността е 

покрита с червен фирнис. Тялото е биконично. Резервоарът е вдлъбнат в горн ата си 
част, където има малък несиметричен отвор за наливане на маслото, фитилникът сред-

Обр. 11а. Прибори за писане: мастилници, 
писалка, тръстикова пръчица и шпатула.  
Национален археологически музей, Неапол.

124



Ив. Карайотов, К. Господинов, НАДГРОБНА МОГИЛА КРАЙ с. БРЯСТОВЕЦ...

но изпъкнал, дръж ката -  лентовидна, дъното -  равно отрязано, кръгло с ниско столче. 
АМ , Бургас. Инв. №  4285, полеви инв, № Бр  92/1 (Обр. 12). В гроба имаш е още: брон ­
зова пластинка извита във формата на пресечен конус полеви инв. №  Бр 92/1),

Обр. 12. Глинена лампа.
Обр. 13. Бронзова монета 

на Антонии Пий (138-161).

Кръгла бронзова пластинка,
вероятно капаче (Бр 92/4), брон зова апликац ия (Бр 92/20), разполож ен а е в СЗ ъгъл. 

Беш е откри та и горяла 
Бронзова монета на Антонии Пий (138-161)
Лице: ANTONIN...........PIUS глава на императора с лавров венец, надясно.
Опако: Зевс седнал н а трон  надясно. От околовръстн ия надпис са запазен и  са­

мо две букви СО.... и от двете стран и  на Зевс S(enatus) C(consultum). Д иам . 25 мм. 
Полеви инв. №  Бр/9257

Сред находките се откри  и оловн а отливка ( полеви инв. №  Бр 92/15) от уплътне­
нието на ж леба н а скобата, която се оказа, че е от липсващ ите части н а скрепването

от ю ж ната стран а на саркофаг №  1.
Гроб N° 3. Кам ерата, както я опре­

делихме първоначално, открита от има- 
нярите се оказа трети гроб. Разположен  
е н а около 0 .10 .0 .12  м от зап адн ата 
стран а на саркофаг №  1. Ю ж н ата по­
ловин а на гроба е била разруш ен а от 
иманярите. Същ ата е била и съдбата на 
по-голямата част от покривн ата плоча. 
В м атериковата скала, чиято горн а п о ­
върхност съвпада с нивото, на което ле­
жи саркофаг №  1, е била изкопан а п ра­
воъгълн а яма  със зъоблени ъгли, в коя­
то е бил изграден  гроб №  3. Стените на 
ямата са неравни и със стърчащ и остри 
ръбове, получили се при разломяван е- 

то н а отн етата част от скалата. Ш и рока е около 1.40 м. Д ъ лбоч и н ата н а ям ата е 
била равн а н а височин ата н а стените на гроба. П ри  това покривн ата плоча е стър-

Обр. 14. Иззиданият от тухли  
гроб 3.
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ч ала над повърхн остта н а м атери ковата скала. Д ън ото н а ям ата е било сравн ител­
но добре изравн ен о. В периферията й са били иззидани  вертикалн ите стени н а гро ­
ба от седем реда тухли. Г робът е покрит с правоъгълн а плоча от андезитен туф. О ри ­
ентация -  352°. В ътреш ните размери на гроба са: вероятн а дълж ин а -  2.07 м, ш ири ­
н а -  0.80 м, дълбочин а -  0.52 м, дълж ин а н а запазената част -  1.38 м. Капак: Зап а­
зеният н а място фрагмен т от ю ж н ата стран а н а гроба стърчи извън  размера н а гро­
ба с 0.33-0,37 м, ш ирин а -  1.13 м дебелина 0.22-0.25 м. Размеръта на тухлите от зида­
ри ята е: дълж ин а -  0.322 м, ш ирин а около 0.16 м (някои до 0.165 м), дебелина -  около 
0.05 м, отделн и  вариан ти  0.045-0.052 м (Обр. 14).

Д ебели н ата н а стен ата н а гроба е равн а н а ш ирин ата н а една тухла. М ежду 
зи дари ята и ям ата в скалата има м алка фуга с различн а ш ирин а (около 0.05 м), 
получила се в резултат н а н еравн омерн о изсечените стени на ямата. Тя е запълнена 
с хоросан . Д ебелин ата н а хоросан а между редовете е около 0.035-0.05 м. В хоросан а 
им а и примеси от дребн и  въгленчета. П од стените н а гроба им а подлож ка от хоро­
сан , а същ о и фугата под кап ака е уплътн ен а с хоросан .

Кремацията е била извърш ена н а място. Бяха открити: железни габари , вероят­
но от ботуш и, железни гвоздеи, силно обгорели и фрагментирани кости (пол. инв. №  
Бр 92/32,37). Според показан ията на иманярите, кон фискуван ият от тях погреба­

лен  и н в ен тар  бил 
намерен  в гроб №  3.

Бронзова патера 
със стругован о,кон - 
ка в н о  д ъ н о . Т о  е 
слож н опрофи ли ра- 
но и има пръстен о­
в и д н о  сто л ч е . О т 
въ треш н ата стран а 
д ъ н о то  и м а ум бо. 
Устието същ о е п ро­
фи ли ран о . К ухата 
кан елиран а дръж ка 
завърш ва с пластич­
н а ч овеш ка глава. 
П ри  сп о й ката  под 
у сти ето  п р а в а та  
дръж ка е украсен а с 
волути и растителен  
орн аман т. Размери: 
общ а вие. -  11.5 см; 
тяло: вие. -  7 см, ди ­
ам. 9.5 см; дъно: ди- 
а м .-4 .7  см, ви с-0 .5 ;

устие: макс. диам. -  7.8 см; дръж ка: дълж ин а -  10 см, диам. -  1.4-2 см. А М , Бургас. 
Инв. №  4277, полеви инв. №  Бр 92/2, (Обр. 15).
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А н алогии : {Lazarov 1998, 70-71, Fig. 1,2 и 3).
Бронзово ойнохое с круш овидн а форма. Дън ото, което вероятно е било плоско -  

липсва. Д ръ ж ката е профи ли ран а от вън ш н ата стран а и се издига н ад устието. В

горн ата й част -  стилизиран а лъвска глава във фас, долу -  глава н а силен във фас. 
Размери: вие. с дръ ж ката -  15 см; устие: вътр. диам. -  9 см; тяло: вие. -  7 см; дъно: 
диам. -5 .5  см, в и е - 0 .8  см; дръж ка: дълж . -  10.5 см, ш ир. 2 см. А М , Бургас. И н в. №  
4276, полеви инв. №  Бр 92/1 ( Обр. 16).

Аналогии: ойнохоето от погребението при Дългопол, Варненска област (Lazarov 
1998 71-72, Fig. 4 and 5) и ойн охоето от гробн и ц ата при Слокощ иц а, Кю стендилска 
област (Meshekov, Staikova 1998, 55-56, Fig. 8). П одобн о е и едно ойнохое от некропо- 
ла при рим ската вила Чаталка, край  С тара загора (Буюклиев, 1986, с. 70 и с. 109, 
Табло 7, 85).

Бронзов леген с овалн о, хори зон талн о 
издължено, дълбоко тяло. Устието е оформе­
но чрез извиване на лам ари н ата в горн ата 
част. От долн ата стран а на тялото личи  мяс­
тото, върху което е било споено пръстеновид­
но столче. От вън ш н ата стран а, под устието 
са били споени по две квадратн и  плочки  с 
кръгли, вертикално разполож ени уш ички. В 
тях са влизали краи щ ата н а хоризон талн и  
дъговидн и  дръж ки  с правоъгълн о напречн о 
сечение. Размери: тяло: вие. -  10.5 см; устие: 
външ ен диам. -  41 X  32 см, вътреш ен  диам. -  

37 X 28 см; дръж ки: дълж . - 9  см, деб. -0 .8  ХОД см; плочки: стран а-2 .8  см, ухо -  1.7 
см. АМ , Бургас. Инв. № 4278, полеви инв. №  Бр92/3. (Обр. 17).

А н алогия н а леген а им а сред н аходките от н екропола при римската вила Ч а ­
талка край  С тара Загора в ц ен тралн ия гроб н а М оги ла №  4 (Буюклиев 1986, 19-20, 
Обр. 19).

Обр. 17. Бронзовият леген 
от гроб 3.

127



ИЗВЕСТИЯ НА МУЗЕИТЕ ОТ Ю ГОИЗТОЧНА БЪЛГАРИЯ, ХХИ, 2006 г.

Железен сгъваем стол. Състои се от два ш арнирно свързани по средата елемента. 
Краи щ ата на долн ите хоризон талн и  части завърш ват със закривен и  под прав ъгъл 
крачета. Г орн ата хоризон талн а част н а вън ш н ата рам ка е ц яла и завърш ва в кра­

ищ ата си с издадени навън  полусфери. Д вата края 
н а вътреш н ата рам ка са оформени по следния н а­
чин: навътре се вдават две малки  рамки , съставени 
от по два детайла, съединени под прав ъгъл. В гор­
н ата им част те завърш ват с полусфери. Размери: 
общ а вие. -  60 см, долн а външ на ш ир. -  40.3 см, гор­
на ш ир. -  39.8 см, вътр. ш ир. -  37.2 см; вътреш н а 
рамка: вие -  61.5 см, долн а ш ир. -  38.3 см, горн а 
ш ир. -  38 см, вътр. ш ир. 33.5 см; малки  рамки: дъл­
ж ин а н а късите хоризон талн и  детайли  -  18.5 см, 
външ на ш ир. -1 0 .4  см, външ на в и е -  13.8 см; сфери: 
диам. -  2.8 см. АМ , Бургас. И н в. №  4279, полеви 
инв. №  Бр 92/5, /Обр. 18)

Аналогии: таки ва столове са открити  в погре- 
бинието при Д ългопол (Lazarov 1998. р 73, Fig. 8), в 
могилен гроб при М еричлери, Хасковско (Аладжов 
1965, с. 97, Обр 18, 4), при Тулово, Казан лъш ко 
( Табакова-Цанова, Гетов 1969, с. 30, Обр. 2) в нек- 
ропола н а М арц и ан ополи с (Nenova, Angelov, р. 54, 

Fig. 7) и в  други  могилн и  и плоски погребения.
И н форм ац ията за местонамирането, даден а ни от иман ярите се потвърди, поне 

щ о се отнася до легена, тъй като и ние при доразчистван ето н а гроба открихме час­
ти  от дръж ките. Как са били третиран и  остан ките след крем ац ията не може да се 
каж е, поради  ин тервен ц ията н а иманярите.

Гроб № 4. Н ам и ра се н а около 0.47 м от зап адн ата стран а, успоредн о н а гроб 
№  3. И зграден  е от четири вертикално разполож ени плочи и една покривн а от анде- 
зитен  туф. П лочите оформящ и късите стени на гроба се вписват в рам ката н а дълги ­
те. Ю ж н ата къса плоча обаче е изместена леко н а ю г, като се издава н авън  с около

0.05 м (Обр. 19). П окривн ата плоча бе­
ш е строш ена на три  части. Ф угата меж­
ду покривн ата плоча и стените н а гро­
ба е била зам азан а с варов разтвор. 
Ориен тац ия -  352°. В ътреш ни размери  
н а гроба: дълж . -  1.84 м, ш ир. -  0.66 м, 
дълб. -  0.46 м. Размери  н а вертикалн и­
те плочи: Източн а страна: дълж. -  2.26 
м, деб. -  0.19 м, вие. -  0.46 м, Западна 
страна: дълж. -  2.25 м, деб. -  0.205 м, вие. 
-  0.45 м, Северна страна: дълж. -  0.66 м, 
д е б .- 0.24 м, вие. -  0.46 м. Ю жна страна: 
дълж. -  0.66 м, деб. -  0.22 м, вие. -  0.46 м.
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Капак -  размери : дълж . -  2.22 м, ш ир. -  0.93 м, деб .- 0.22 -  0.25 м.
Г робът е изграден  в периферията н а яма с елипсовидна форма, издълбан а в ма- 

териковата скала. Г орн ата повърхн ост от източн ата стран а на гроба е с около 0.05 
м по-ниско от нивото, н а което лежи саркофаг №  1. Дъ лбочи н ата на ям ата е равн а 
на височин ата на стените и п окри вн ата плоча стърчи над повърхн остта н а мате- 
риковата скала. Ям ата е с по-големи размери от гроба, съответно: от С -  0.10,0.15 м; от 
И  -  0.16,0,22 м; от Ю  -  0.05 м; от 3 -  не успяхме да установим границата на ямата.

Погребението е извърш ено чрез трупоизгаряне на място. От силния огън, дълги ­
те вертикални стени са се разцепили надлъж но и фрагментите са се свлекли към вът­
реш ността на гроба. Г робът беш е запълнен  с пръст и горели останки до около 0.20 м 
под горн ия ръб на стените. П о стените ли чат следите на кладата, която е имала мо- 
ги лообразн а форма, дости гащ а в средата на гроба максимума си -  до около 0.10 м 
под горн ия ръб н а стените. Бяха открити  силно обгоряли  и фрагмен тиран и  кости, 
големи парчета въглени, железни гвоздеи е остатъци от дърво, железни габъри -  ве­
роятн о от ботуш и (пол. инв. №  Бр 92/38 ,40 ,49 , 52). О г погребалн ия ин вен тар отк­
рихме няколко горели  фрагм ен та от железен обков на дървен о сандъче, заедно със 
залепен  клю ч (пол. инв. №  Бр 92/50) и стъклена стопилка (пол. инв. №  Бр 92/39).

Установихме, че ощ е в старо време гробът е бил отварян . В СИ  си ъгъл покрив­
н ата плоча беш е повди гн ата от остан ал впоследствие под нея малък камък. В ъз­
мож н о е, то гава именно да е била счупена покривн ата плоча.

Хронология. Отн осителн ата хрон ология може да се определи частично. О ткри ­
тата в саркофаг №  2 оловн а отли вка прин адлеж ащ а към саркофаг №  1 е сигурен 
аргумент, че последн ия е бил по-ран о поставен  тук. Д опълн ителн и  аргументи са:

1/ двете н аран яван ия н а объ рн атата към саркофаг №  2 източн а стран а н а сар­
кофаг №  1, които мож е да се дълж ат н а неволен  удар при изкопаван ето на ям ата за 
саркофаг №  2;

21 съвпадението н а зап адн ата гран иц а н а ям ата за саркофаг №  2 с източн ата 
стран а на саркофаг №  1;

3/ лекото изпичан е само на източн ата външ на стран а на саркофаг №  1, при 
положение, че в него не е горял огън . Ощ е един извод може да се н аправи във връзка 
с местон амиран ето н а оловн ата отливка, а именно, саркофаг №  1 е бил отворен , 
когато е извърш ван о погребен ието в саркофаг №  2 .

Кон стати ран ото отварян е на гроб №  4 същ о е вероятно указание, че той  е по- 
късен от някой от другите гробове. От кой  за съжаление не може да се прецени. Но 
това предполож ен ие е възмож н о само ако се приеме, че отварян ето не е свързан о с 
целенасочено ограбван е от стран а на древни иманяри. П оследното обаче, същ о е 
възможно. За съжаление няма данни за хронологическо съотнасяне на гробове №  1 и 
2 от една стран а и гробове №  3 и 4 от друга.

П о отнош ение н а абсолю тн ата хрон ология налице са следните данни. М он ета­
та  н а А н тон ии  П ий  в саркофаг №  2 дава terminus post quem за погребението тук. 
Същ евременно производството на бронзовите съдове може да се датира във втората 
половин а н а I в. след Хр. Като се има предвид, че в саркофаг №  2 е извърш ен о едно 
от по-късните погребения, н ай -вероятн о е погребен ията да се дати рат в края н а I в. 
и целия II в. Това е достатъчен  срок за да се извърш ат и четирите погребения, харак-

9. Известия на музеите от . . .
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терът н а които (независимо от голямото разн ообразие на типовете гробове) говори 
за близостта на погребаните. П редлож ен ата датировка не противоречи  и на изпол­
званите типове гробни съоръжения.
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MOUND BURIALS NEAR THE VILLAGE  
OF BRYASTOVETZ, BURGAS MUNICIPALITY

Ivan Karayotov, Konstantin Gospodinov
(Sum m ary )

The mound is situated on the top of the hill Kayli Bair in the eastern part of the Balkan 
Mountains, about 3 km to the south-east of the village of Bryastovetz, Burgas Municipality. 
The maximal height is about 1.60-1.70 m, and the diameter is about 16-17 m. The mound is 
composed of soil mixed with single stones. There were only several pottery fragments found 
in the mound.

Four graves oriented almost north-south -  each of them in a grave structure of different 
kind, were found.

Grave No 1. A sarcophagus plundered by treasure-hunters had been laid on the surface of 
the basic rock. The sarcophagus is of the common type; it consists of a trough-shaped part and 
a double-pitch lid with antefixes carved out of andesite tuff. The small size of the sarcophagus 
shows that it is a child’s grave. The gap between the lid and the trough of the sarcophagus was 
sealed off by lime-stone mortar. The lid and the body were fastened together by two iron clamps 
fit in the middle of the short sides of the sarcophagus. The clamps were covered with lead.

There was no soil in the sarcophagus but just a small pile of burnt human bones -  approxi­
mately at the middle of its long western side. The cremation was conducted outside the 
sarcophagus. No grave goods were found in the grave. According to treasure-hunters’ testimony, 
there were no grave goods at all.

Grave No 2. The burial is in a sarcophagus, too, situated at the east side of sarcophagus 
No 1. The sarcophagus consists of a trough-shaped part and a lid (a rectangular slab) made of 
andesite tuff. The sarcophagus is trough-shaped but it is only a solid frame, without bottom. 
It was laid in a pit dug into the basic rock.

The burial is conducted by cremation in situ. Due to the fire, the andesite tuff changed 
its normal green colour into light brown, and cracks appeared. After the body was cremated 
on the pyre, the inside of the sarcophagus was probably cleaned and the remains were gathered.
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After that the sarcophagus was filled with soil. The remains of the burnt body (badly burnt and 
fragmented bones, iron nails, iron tacks -  probably from boots) were scattered in the soil. The 
grave goods were also placed here: a bronze tray, an iron chair, an iron tripod, a very rare 
octahedral vessel with a splendid handle with hangers shaped like dolphins, a jug with relief 
handle decoration; a bronze ink-pot with gold and silver inlays, a bronze ring, a small earthen 
lamp and a burnt bronze coin of Antoninus Pius on the bottom of the sarcophagus. A lead casting 
from the clamp of sarcophagus No 1 was found among the finds.

Grave No 3. It is about 0.10-0.12 m to the west of Grave No 1. The southern half of the 
grave was destroyed by treasure-hunters. A rectangular pit with rounded corners was dug into 
the basic rock. The vertical walls of the grave were built in the periphery of the pit by seven 
rows of bricks bound by white mortar with insignificant admixtures of small charcoals. The 
grave was covered by an andesite tuff slab. The gap under the lid was sealed off by mortar.

The cremation was conducted in situ. The following objects were found: iron tacks -  
probably from boots, iron nails, badly burnt and fragmented bones. Due to the treasure-hunters' 
intervention it is not possible to be said how the bones had been treated after cremation. Grave 
goods: according to the treasure-hunters’ testimony the grave goods confiscated from them 
were found in Grave No 3, namely: a bronze pathera, a bronze oinochoe, a bronze wash-basin, 
an iron chair. While finishing with the cleaning of the grave, we found fragments of the handles 
of the wash-basin.

Grave No 4. It is about 0.47 m to the west of Grave No 3, parallel to it. It is made of four 
vertical slabs and a covering one- all of them of andesite tuff. The gap between the covering 
slab and the walls of the grave was sealed off by lime-stone mortar. The grave is made in the 
periphery of an oval pit dug into the basic rock.

The burial is conducted by cremation in situ. The grave was filled with soil and burnt 
remains. Badly burnt and fragmented bones, big pieces of charcoal, iron nails, iron tacks -  
probably from boots, were found. Grave goods: several burnt fragments of an iron plating of 
a wooden casket together with a stuck key and glass melt.

The relative chronology may be determined only partially. The lead casting found in 
sarcophagus No 2 belonged to sarcophagus No 1, and this is an irrefutable argument that the 
earlier burial was conducted in sarcophagus No 1. There is no stratigraphic evidence on the 
chronological correlation between Graves Nos. 1-2, on the one hand, and Graves Nos. 3-4, on 
the other hand.

Regarding the absolute chronology, we have the following data available. The coin of 
Antoninus Pius in sarcophagus No 2 provides a sure terminus post quern for the burial in it. 
At the same time the production of bronze vessels may be dated back to the second half of 
the 1st century AD. Taking into consideration that one of the later burials was conducted in 
sarcophagus No 2, it is most probably that the burials date back to the end of the 1st and the 
whole 2nd century. The period is long enough for the conduction of all the four burials. The 
proposed dating does not contradict the types of grave structures used.
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